

铸魂育人贯穿全卷 选择题变为12道题

语文：针对性训练 总结出题规律



全媒体记者 项珍
通讯员 徐承恩

“今年是在‘三新’（新课程、新教材、新高考）背景下安徽省高考第一年，在高考试卷命题的原则上仍然坚持‘稳’的原则，总体思路着重突出铸魂育人、落实改革和确保稳定三个要素。”安庆一中语文老师杨厚胜认为，今年高考语文学科可能会呈现基调不变局部微调、铸魂育人贯穿全卷、突出关键能力考查的特点。

杨厚胜表示，从九省适应性高考演练的试题来看，基调不变主要包括考卷的整体结构不变，考卷给出的题型量相当；其次考卷的难度历年都保持平稳，今年也不会出现太大的变化。高考语文考查的四大版块仍然是现代文阅读、古诗文阅读、语言运用和作文，难度上还是会按照低、中、高的难度进行设计。

与2023年新高考卷相比，九省适应性高考演练出现了题型、考点方面的新变化。选择题由9道题变为12道题。考点方面，强化文本阅读筛选和辨析能力；进一步强化“因文设题”“以材设题”命题思路，注重真实情境下知识的应用，增强了试题的灵活性和开放

性。此外，试题设计多变，表现出“反套路，反猜题”的倾向。

“铸魂育人也就是‘铸’中国魂，‘育’中国人，总的指导思想会在试卷中体现出来。比如，阅读材料大多会选择能体现优秀传统文化、先进社会主义文化以及具有时代性的材料，语言运用的形式上会更加突出一些。另外，对于作文的方向会更多倾向于此，所以考生需要怀有一颗爱国之心，多关注国家大事，这样作文才会有材料可写。”杨厚胜表示。

杨厚胜说，“关键能力也就是所谓的语文素养，包括语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造以及文化传承与理解。考卷的考查主要是希望考生能利用关键能力适应不断变化的时代，并且具有一定的解决能力。”

面对新变化，考生该如何高效备考呢？杨厚胜建议，要发现学习的盲点、易混点和易错点，进行针对性训练，并及时做对比分析，对错误的题目进行分类并统计，对错题进行精细化加工，总结出题共性、规律、可变条件等。此外，为了提高学习的有效性，语文复习要有计划地进行，如果写作能力差，就一周写一篇作文；如果阅读差，就一天练习一篇阅读理解；如果基础

知识差，就每天抽出点时间记忆背诵等。

古诗文等记忆背诵或赏析，这类知识的学习重点在课堂上，课上要专心，课后多花点时间去记忆背诵、理解运用。阅读一定要强化，最好能做到每天练习一篇阅读，还可以学习掌握快速阅读方法，有助于考生在阅读文章、材料时快速提取段落、文章的脉络和重点，促进整理归纳分析，提高做题效率。提高写作能力，注意平时多阅读多积累，多看优秀作文，找写作的思路，学会借鉴、运用、融会贯通。

“考场答题时，首先要审清题目，抓住题中的关键词，了解答题的要求，题干上有关肯定与否定、程度的强与弱、范围的大与小等关键词往往也提示着答题的方法、过程和情感态度与价值观。要善于从题目所给的材料中找到解题依据，材料的副标题、试题后面的注解等，都是帮助考生答题的有效信息，切不可忽视。”杨厚胜提醒，提笔书写前，还要审视一下卷面答题的部位，估计将题目解答完大致需要多少空间，统筹安排解题过程的布局，这样既可避免出现在所给的部位写不下的情况，又可以使答题过程清晰，卷面整洁、美观。

40余万群众年底喝上“放心水”

新春记者行

本报讯（全媒体记者 沈永亮 通讯员 张竹馨）3月18日下午，细雨蒙蒙，宿松县千岭乡雨福村境内，该县城乡供水一体化工程（第三水厂）施工现场稍显安静。“晴好天气里，施工现场有数百名工人、数十台施工机械同时作业。”工程现场安全总监陈士航说，下雨影响了户外施工，全力推进室内作业。

宿松总人口80余万，县城原本拥有第一、第二两个水厂，因取水口水质不达标、且输水管道年久失修，第一水厂早已弃用，目前运行的第二水厂日供水能力5万吨，仅能满足县城约15万人的用水需求。但全县20多个分散的乡镇（街道）及城乡结合部居民，供水怎么保障、短板怎么克服？“随着居民生活水平日益提高，乡镇原有的供水模式已无法满足人们对优质供水服务的需求，所以建设第三水厂势在必行。”该县住建局供排水中心负责人洪旭说。

拧开水龙头冲洗蔬菜、准备晚餐，自来水经过净水器哗哗流出，这是3月18日傍晚千岭乡雨福村中屋组58岁村民项木香家的一幕。项木香说，虽然乡里通了自来水，但是水质经常犯浑，因此她家装上了净水器。

松兹街道牌楼村太子组54岁村民彭永红家的水质更严重，不仅水中带泥，还时不时断水。“水中带泥还好办，安装净水器就行了。”彭永红说，但是一遇干旱年份，她家就会长时间停水。

“原来村里大多数村民家水质都不好，难以正常保障，这是因为村里的自来水是由私人水厂供应。”牌楼村村委会副主任胡治霞说，2023年6月，街道对私人水厂实行了接管后，全村供水情况有所好转。第三水厂建好后，全村将喝上和县城居民一样的自来水。

三水厂工程是该县最大的城乡居民饮水保障工程，在大湖取水经三水厂净化处理后，通过沿途加压站输送至中部丘陵地区10个乡镇并向县城补水，新建管网长约380公里，穿越高速、铁路等障碍物约10余处，工程总投资约7.2亿元，根据计划将在今年底建成并试运行。

“三水厂建成后，11个乡镇（街道）将实现城乡供水一体化项目，40余万群众将喝上‘放心水’‘幸福水’。”该县住建局局长刘胜新说，下一步该县还将筹划建设二期项目，最终实现全县城乡供水一体化。

朝阳路涉铁路段便道路况差
市重点工程处：由宜秀区尽快修补处理

●3月19日，罗先生反映：朝阳路涉铁路段的便道路况差，希望可以临时修补一下。

市重点工程处回复：朝阳路涉铁路段方案上海铁路局已经批复，现阶段正在开展施工图设计，待完成前期工作，具备施工条件，将第一时间展开施工建设。临时修补便道问题近期已提交市政府相关会议研究，明确由宜秀区尽快进行修补处理。

●3月21日，刘先生反映：永安公馆外墙漏水，物业一直没有修好。

宜秀区政府回复：经了解，2022年9月24日，该小区物业曾在该房屋已过去5年质保期情况下，安排人员对外墙重新做过防水作业，但未找到出水原因及出水点。今年年初，宜秀区住建局再次就该问题督促物业公司安排专业人员上门查看，现场核查并解释霉点产生原因。因反映人不愿意通过申请维修基金方式进行维修，后续，宜秀区

住建局将积极提请市局及施工方寻求解决措施，并于近期联合大桥街道办事处、业务委员会、物业公司有关人员，上门协商处理，争取尽快有效解决反映的问题。

●3月21日，黄先生咨询：残疾人办理烟草专卖零售许可证与学校间距能否放宽？

市烟草专卖局回复：根据《烟草专卖许可证管理办法》和现行《安庆市烟草制品零售点合理布局规定》的相关规定，中小学、幼儿园周边，包括校内及出入口50米范围内，不予设置零售点。残疾人申办证，其经营地址不在中小学、幼儿园周边50米范围，在安庆市辖区内首次申办证的，方可放宽布局标准。

●3月21日，章先生反映：有的卷烟零售户烟草证地址和实际经营地点不一致，有的卷烟零售户门店没经营但烟还在送。

市烟草专卖局回复：经了解，反映人本人持有残疾证，前期曾申请办理烟草专卖零售许可证，但因为与最近卷烟零售点间距不足25米，故依法对其作出不予许可决定。前期，反映人多次拨打1584热线和12345热线，反映无法申办烟草专卖零售许可证的情况，宜城烟草专卖局也曾多次安排工作人员上门耐心解释。此次反映人反映的两个问题，因提供的信息不具体，无法进行进一步查处。后续，如反映人提供具体信息，将依法依规处理。

1584政风行风热线回音壁